

# 客战八一,高速男篮别掉以轻心 碰上副班长 更得长点心

挟三连胜之势,高速男篮又踏上了一波客场之旅,从这个周日到下周二,球队将先后过招八一、广厦。目前,八一男篮以3胜28负的战绩联赛垫底,加上队中多员主力因伤缺阵,在实力上很难对高速男篮构成威胁,不过,鉴于高速男篮本赛季没少在弱旅身上栽跟头,越是这样强弱分明的比赛,球队还越得多长点记性。

本报记者 刘伟

## 一个即将消失的番号

不出意外,28日的军鲁之战,或将成为高速男篮同八一“最后一次”交手了。

去年12月底,中国各级别体育联赛八一队的母队“中国人民解放军八一体育工作大队”,完成了隶属关系的变更,正式转隶中央军委训练管理部军事体育训练中心。至此,八一体工大队的番号也将正式取消。

按照转隶之后的相应条例,所有过去带有“八一”的名称在今后将不再使用(联赛队伍本赛季继续使用),这意味着,下赛季无论是CBA还是WCBA,都不会再有“八一”这个名字的球队。

“军改是大局,目前刚刚从大队的层面改制完毕,我们还没有接到任何命令关于队伍方面的改革。”在谈到八一体工大队改革对球队影响时,阿的江直言,“军改是大势所趋,毫无疑问应该坚决执行,但我们以后仍然会继承八一男篮的光荣传统。”

作为八一男篮曾经的旗帜性人物,在八一番号下成长的

王治郅,也表达了不舍的情结:“就算改了,我也希望有一天它能再改回来。”

## 一个再度失意的赛季

1月19日,常规赛第27轮,八一客场惨败给了上海,遭遇六连败。这场失利,也让他们提前11轮无缘季后赛,同时,也是昔日铁军连续第7个赛季无缘季后赛。

对八一队而言,在军改大势之下,引进外援提升球队实力,已经刻不容缓。另一方面,球队目前战绩不佳,也有时运不济的因素。

事实上,从联赛之初,八一队便遭到了伤病的侵袭,“比如邹雨宸的受伤,曹岩的伤病,包括韩硕的一些情况,还有缪光喆。在联赛过程中又出现了一些无法防范的伤病,包括许钟豪的粉碎性骨折,还有余晨的一些特殊情况。”阿的江说,“到目前为止,有六名原来都应该主要承担队伍责任的队员,都不在队内。”

频繁的伤病减员,一度让八一队凑齐一份大名单都出现了困难。尽管有种种意外、伤病侵扰,但阿的江始终坚信,一个阵容完整的八一队,依旧具备很强的战斗力。

## 一个不容忽视的对手

作为CBA联赛初创元年的两支劲旅,山东同八一多有交手。数据显示,两队历史上共交手53次,山东23胜30负处于下风,不过,最近9次交手,山东8胜1负占据绝对优势。

本赛季双方首度交手,高速男篮18分大胜八一。此次再度遭遇,八一队因为在季后赛争夺中提前出局,早已无欲无求。而高速男篮因为有季后赛排名的压力在身,特别是球队本赛季遇弱不强、不善客场的问题一直很严重,反倒有可能背上包袱,所以同八一打成什么样,难以预测。

数据显示,在劳森被放进首发,高速男篮三连胜的三场比赛里,小丁的场均得分下降到了17分,平均上场时间减少了两分钟,开始进入一个调整期。而受制于八一规则,“劳莫”兄弟在同八一的比赛中,上场时间会受到限制,这就要求小丁要承担更多责任。

另外值得一提的是,军鲁首回合交手,劳森在18分钟的出场时间里,4次投篮全部偏出,两次罚球也都失准,得分尴尬地挂零,这也是劳森本赛季唯一一次零得分。再度相遇,劳森恐怕不会让这种尴尬再度延续,说不准还会大开杀戒。



八一向来不怕硬仗,所以客场作战的高速男篮也不能放松。本报记者 王鸿光 摄

# 澳网女单决赛,沃兹首度捧杯重回世界第一 还好没放弃,终于等来“妮”

本报记者 许恺玲

提起沃兹尼亚奇,她身上可能有两个标签比较让球迷印象深刻,一个是“天才少女”,一个是“水沃”。因为她是第一位登上世界第一排名的“90后”球员,也是一个没有大满贯冠军的前世界第一。但1月27日的夜晚,这两个标签都离她远去,在第三次大满贯决赛中,她终于等来一个冠军,1990年出生的她也在自己28岁之前如愿捧起了达芙妮杯,让自己不再只是天才少女,更是一个名副其实的世界第一。

这一场澳网女单决赛,是注定创造历史的一场决赛。赛会前两位种子会师,本身就让决赛充满期待。而且由两位“无满贯球员”争夺冠军,也注定了会诞生新的冠军。

无论沃兹还是哈勒普,身上都有一个“顽强”的标签,球风也都是依靠稳定发挥,防守反击型。决赛能站在球网对面,都

是当之无愧的女斗士。在进入决赛之前,哈勒普在第三轮以三盘艰难淘汰戴维斯,在半决赛又是三盘大战力克科贝尔,这两场比赛哈勒普都是长盘决胜。可以说,能来到决赛,哈勒普付出了不小的代价。而沃兹尼亚奇的晋级之路同样不轻松,在第二轮面对费特的时候就被对手拿到过两个赛点。而两人最终的决赛也是通过三盘才决出胜负,多拍回合,底线的来回奔跑更是比赛中常见的画面。

沃兹尼亚奇这些年沉沉浮浮,2016年受伤病影响退出了多站赛事,排名也一路下滑到了74位。当年美网期间她的父亲曾向媒体透露,自己的女儿可能会选择将在下赛季退役,原因就是多年以来的坚持在一次次的失望后转化为无形的巨大压力让她对未来失去了信心。不过值得庆幸的是,沃兹尼亚奇在上赛季调整了教练团队,重新出发,一年之内八次进入决赛,并在东京和新加坡年终总决赛折桂。在新加

坡夺得职业生涯分量最重的一个冠军之后,沃兹尼亚奇的世界排名也从年初的第19位重新杀回了世界前三。

这次沃兹尼亚奇问鼎,她也将自2012年1月之后首次重返球后宝座,整整6年的间隔也成为公开赛时代同一位球员两次登顶之间的最大差距。上赛季的6个亚军和今年年初的乌克兰站亚军,让这次澳网夺冠变成了一场破茧成蝶式的蜕变。沃兹尼亚奇的“圆梦”也给了网坛其他“无冠球后”诸多启示和激励,比如这次的亚军哈勒普,三次亚军的她在不久的将来也能迎来属于自己的奖杯。只要对梦想不断坚持,总有一天会得到回报,至少当机会来临时,能有足够的底气去抓住它。

►“天才少女”沃兹尼亚奇终于在这一刻“大器晚成”,在28岁之前夺得大满贯冠军。  
新华社发

